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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ 

ВОМР Водено от общностите местно развитие 

ЕС Европейски съюз 

ЕК Европейска комисия 

МИГ  Местна инициативна група 

МЗХГ Министерство на земеделието и горите 
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ПРСР  Програма за развитие на селките райони 

СВОМР  Стратегия за Водено от общностите  местно развитие 

ОСП Обща селскстопанска политика 

ОПИК Оперативна програма „Иновации и 
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ВЪВЕДЕНИЕ  

 

 

Настоящият аналитичен доклад е 

изготвен в рамките на договор   за услуга  

№ 27 от 01.07.2019 година, сключен 

между СНЦ „МИГ Балчик - Генерал 

Тошево”  и  „Греато” ЕООД с предмет 

"Проучване и анализ  на въздействието от 

изпълнението на СВОМР на МИГ „Балчик 

- Генерал  Тошево”. Дейността е част от 

дейностите на МИГ за популяризиране на 

Стратегията за ВОМР в изпълнение на 

Споразумение № РД50-35 от 20.04.2018 

година за изпълнение на Стратегия за 

ВОМР. 

Стратегията за Водено от общностите местно развитие, прилагана от МИГ 

„Балчик -Генерал Тошево” цели използване на потенциала  за икономическо 

развитие и подобряване на качество на живота на територията на 

действие на МИГ. Целта на социално-икономическото развитие е  да се 

развие капацитета на селския  район, за да се подобри неговото 

икономическо бъдеще и качеството на живот за всички граждани. 

Качеството на живот   включва взаимно свързаните идеи за „оживление" - 

услугите, качеството на околната среда и социалните мрежи, които 

превръщат селския район в място, в което хората искат да живеят и 

„поминък" - как хората получават препитание и разнообразят своите 

свързани със земята и други дейности за поддържане на този поминък. 

Поминък включва възможности, средства (включително както материални, 

така и социални ресурси) и дейности, необходими за препитание (Chambers 

и Conway, 1992). Социално-икономическото развитие  е процес, чрез който 

партньорите от обществения, частния и неправителствения сектор работят 

колективно и координирано за подобряване на условията за устойчив 
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икономически растеж и създаване на работни места. В контекста на 

подхода ВОМР инструмент за такава координация в името на постигане на 

общи цели  са Стратегиите за водено от общностите местно развитие и 

действията на местните инициативни групи по тяхното прилагане на 

съответните територии. 

Настоящият аналитичен доклад, отразяващ резултатите от извършеното  

проучване и анализ, е предназначен да  улесни и оптимизира процеса на 

прилагане на Стратегията за ВОМР от страна на МИГ Балчик Генерал 

Тошево, да  подпомогне развитието на територията и  да  осигури 

информация за нуждите на оперативното управление и  планиране на 

МИГ, включително и аналитични данни, необходими за подготовката на 

Годишния доклад за напредъка  на изпълнението на  Стратегията за ВОМР, 

изготвян по подмярка 19.2 от ПРСР 2014-2020. В рамките на проучването 

е  събрана и анализирана също така информация от публичния, 

стопанския и нестопанския сектор доколко ефективно са прилагани 

дейностите по популяризиране на Стратегията за ВОМР и в каква степен 

те са допринесли за повишаване капацитета на местните общности да 

участват с проекти към Стратегията за ВОМР. 

Докладът се  основа на практически методични подходи и инструменти, 

предложени за улавяне на въздействието на СВОМР и нейните  мерки за 

подобряване на качеството на живот в изследвания селски район. 

Приложените средства и методите при проучването и анализа са 

достатъчно гъвкави, за да отговорят на специфичните особености на 

подхода ВОМР и неговото прилагане в България. 

 

Докладът е структуриран в три  основни части: 

 Първа част разглежда приложения изследователски подход 

(методология и инструментариум).  

 Спецификата на целевата територия и ролята на СВОМР е 

представена в част две. 
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 Третата част очертава резултатите от  проведеното проучване на  

общественото мнение и нагласи относно въздействието на 

прилагането на СВОМР  .  

 В част четири са представени основните изводи и препоръки на 

изследователския екип, дефинирани в резултат на проведено 

проучване и анализ. 

Аналитичният доклад е изготвен от екип от експерти от „Греато” ЕООД  с 

активното участие на заинтересованите страни от територията на СНЦ 

„МИГ-Балчик-Генерал Тошево” – представители на общински стуктури от 

общините Балчик и Генерал Тошево, на културни инстутуции, стопанския и 

нестопанския сектори, предствители на медии, екипа на Местната 

инициативна група. 

 

ГЛАВА I                                                                               

МЕТОДОЛОГИЯ И ИНСТРУМЕНТАРИУМ НА ПРОУЧВАНЕТО

 

Предметът на проучването е да бъде установено и  анализирано 

въздействието от прилагането на Стратегията за водено от общностите 

местно развитие на МИГ „Балчик-Генерал Тошево”  

Обект на проучването са икономически активни хора (живеещи в 

селския район), представители на широк кръг сектори, както и 

представители на местната власт и органите на управление на МИГ- 

Балчик-Генерал Тошево, които прилагат  Стратегията за ВОМР. 

Териториалният  обхват на проучването е територията на Балчик-

Генерал Тошево, включваща териториите на общините Балчик и Генерал 

Тошево. 

Проучването е проведено в периода :  01.10. 2019 -  27.12.2019 г. 

В проучването е използвана методологическа триангулация, или 

„кръстосана проверка”, което означава използване на повече от един метод 

за събиране на данни (анкети,  фокус групи, преглед на вторични 

източници на информация ).  
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МЕТОДИ НА ПРОЧУВАНЕТО  

КОЛИЧЕСТВЕНИ МЕТОДИ  КАЧЕСТВЕНИ МЕТОДИ  

1. Структуриран въпросник (анкета ) 
3. Дискусии във фокус - групи 

2. Вторичен анализ на данни 

Извадката на проведеното изследване по своя характер е 

типологична, основана е на представители от предварително определени 

сектори.  Участието бе доброволно и анонимно. Извадката включи  60  

души с различни професии, месторабота,  образование и социален статус, 

живещи и работещи в  района на действие на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево. Анкетирането е проведено в периода 01.10.2019-15.11.2019 г. 

Набирането на емпирична  информация  се  проведе чрез целево подготвен  

структуриран въпросник в следните раздели: 

 Раздел I. Оценка на въздействието от прилагането на СВОМР 

върху бизнес средата на   територията на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево; 

 Раздел II. Оценка на въздействието от прилагането на СВОМР 

върху качеството на живот и привлекателността   на  

територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево; 

 Раздел III. Оценка на на въздействието от прилагането на 

СВОМР  за изграждане на капацитет за устойчиво развитие  на 

територията на МИГ – Балчик-Генерал Тошево; 

 Раздел IV. Профил на анкетираните 

 

Последва набиране на информация чрез  две фокус групови дискусии, 

проведени  с представители на институции и експерти в областта на 

социално икономическото развитие от общините  Балчик и Генерал 

Тошево, стопанския и нестопанския сектор и МИГ Балчик - Генерал 

Тошево. Първата фокус група обхващаше кандидатстващи  към МИГ и 

участващите в дейностите по популяризиране на Стратегията за ВОМР, а  

втората група – представители на МИГ – организиращи и прилагащи 

процеса на изпълнение на СВОМР лица.  Целта на фокус групите бе  

осигуряване на  допълнителна уточняваща информация за целите на 
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анализа с акцент върху оценяване на въздействието от прилагането на 

СВОМР за социално-икономическото развитие на територията на МИГ-

Балчик –Генерал Тошево и местните общности.  

Наред с целево набраната емпирична информация за целите на настоящия 

анализ е проведен документален анализ ( вторично проучване) на: 

 Стратегия за Водено от общностите местно   развитие на МИГ-

Балчик-Генерал Тошево (2014-2020 г.); 

 Годишен доклад за изпълнението на СВОМР за 2018 г (подмярка 

19.2); 

 Регистър  на подадените проекти от бенефицинти   към Стратегията 

за ВОМР (база данни на МИГ-Балчик-Генерал Тошево) 

 Резюмета на  подадените проекти за финансиране  от Стратегията за 

ВОМР (база данни на МИГ-Балчик-Генерал Тошево); 

 Доклади на МИГ Балчик-Генерал Тошево за дейностите по 

управление и популяризиране на Стратегията за ВОМР  (подмярка 

19.4) – годишен за 2018 и междинни за 2019, подавани към заявките 

за плащане; 

 Друга информация, предоставена от  МИГ Балчик-Генерал Тошево.  

 

Представените резултати и изводи от проучването са в резултат на 

цялостен анализ на емпиричните данни от количественото и качественото 

изследване  и на документалния анализ.  

 

ГЛАВА II                                                                                                                                    

СПЕЦИФИКА НА ЦЕЛЕВАТА ТЕРИТОРИЯ И РОЛЯТА НА 

СВОМР

 

Територията като лост за устойчив растеж: място за създаване на 

богатство и просперитет 

Конкретното понятие „територия“ се появи в европейските политики през 

май 1999 г. в Потсдам при създаването на Европейски план за развитие на 

територията (ESDP). В Договора от Лисабон се появи изразът 
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„териториално“, който беше запазен в най-актуалните версии на 

регионалната политика и общата селскостопанска политика, които 

понастоящем се реформират. В рамките на ОСП концепцията за 

балансирано териториално развитие е дори много ясно откроена на преден 

план. Какво в действителност обхваща тази концепция за територия? 

Територията се налага като постоянна социална структура при постоянна 

ангажираност. Това определение позволява отчитането на всички нейни 

ресурси: тези, които са свързани с производството, но и нетърговски 

ресурси, които са специфични и трудно прехвърлими като начините за 

сътрудничество, социалния й капитал, социалното й сближаване, ноу-хау, 

способността за иновация, качеството й на живот, нейното наследство, 

специалната й организация, без да се забравят и нейните институции. Тази 

динамична система се изгражда благодарение на отношения на географска 

близост, развити между множество участници. Тя може да бъде разкрита 

за разрешаване на конкретен производствен проблем или да се докаже 

чрез продължителен процес на признаване на самоличност, която е 

заложена и свързана с наследството на територията за осъществяването на 

колективен проект за развитие. Тези отношения, които трябва да бъдат 

координирани, са в основата на създаването на стойност и значение и 

улесняват появата на нови или латентни ресурси. 

Стратегията за ВОМР -  основа за съживяване на целевата територия 

Общините Балчик и Генерал Тошево, формиращи територията на МИГ 

Балчик-Генерал Тошево  влизат в състава на област Добрич, Североизточен 

район на планиране. Община Балчик се намира в югоизточната, а община 

Генерал Тошево в североизточната част на областта. На изток целевата 

територия граничи с общините Каварна и Шабла, на запад граничи с 

общините Крушари и Добричка, на север – с Република Румъния, а на юг с 

община Аксаково и Черно море. 

Целевата територия: 

 СИЛНИ СТРАНИ: Добра достъпност на територията; Добра свързаност 

на територията; Притежание на уникални за Добруджа черти – 

урбанизиран крайбрежен район и равнинен и плодороден 

хинтерланд; Съхранени местни общности, културни традиции и 
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първите и уникални за България НПО – читалищата; Висок дял от 

населението са членове на народните читалища.  

 СЛАБИ СТРАНИ: Силни вътрешнотериториални диспропорции – между 

южната и северната част на територията, между градските центрове 

и селата, между крайбрежния район и хинтерланда; Неразвити 

функционални връзки с близките областни центрове (гр. Добрич и гр. 

Варна); Нисък социален капитал и съвместни действия; Ниска 

интеграция между различните икономически сектори и между 

социалните подсистеми.  

 ВЪЗМОЖНОСТИ: Развитие на читалищата като социални мрежи; 

Използване на читалищата за създаване и утвърждаване на местна 

идентичност, съответно и за изграждане на социален капитал. 

Създаване и развитие на функции по отношение на близките градски 

центрове.  

 ЗАПЛАХИ: Превръщане на хинтерланда единствено в селскостопански 

район; Взаимопораждащи се негативни връзки между еднообразие 

на работните места и обезлюдяване на територията. 

 

Два общи проблема пред целевата територия, съответно превърнати в две 

общи цели за постигане 

Обща цел 1. Използване на потенциала на целевата територия за 

икономическо развитие. 

Обща цел 2. Подобряване на качество на живота на целевата територия. 

Очевидно, необходимо е тези две цели да бъдат постигнати едновременно – 

икономическото развитие е необходимо, но недостатъчно условие за 

подобряване на качеството на живота и обратно – подобряването на 

качеството на живота, дори и да е свързано с увеличена възможност за 

потребяване на стоки и услуги, не означава, че местния бизнес ще успее да 

се възползва от увеличеното търсене. Нещо повече, лесно можем да се 

убедим, че в днешно време проблемите, които двете общи цели са призвани 

да преодолеят са взаимопораждащи се. 
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ГЛАВА IIІ                                                                                                                                                   

AНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОУЧВАНЕТО

 

3.1.  ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ПРИЛАГАНЕТО НА СВОМР 

ВЪРХУ БИЗНЕС СРЕДАТА НА ТЕРИТОРИЯТА НА МИГ  БАЛЧИК-

ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

3.1.1. Въздействие на СВОМР  върху  подобряването на бизнес-

средата  на  територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево 

С първият въпрос въпрос от проучването  е потърсено мнението на 

респондентите за тяхната оценка за въздействието от прилагането на 

СВОМР върху бизнес средата. Данните от анализа  показват че 20% от 

анкетираните са посочили, че СВОМР допринася за устойчивото развитие 

на територията на селския район.  16%  са отговорилите, че СВОМР  

стимулира предприемаческата активност и допринася за  запазването и 

разкриването на нови работни места , Според 17 % чрез СВОМР се успява 

да  се привлече допълнителен финанасов ресурс, особено необходим в 

условията на криза. Положителеният принос от прилагането на СВОМР 

отчитат и  16% от анкетираните , като тяхното мнение е,  че чрез  СВОМР 

територията е станала по-привлекателна за инвеститорите, както местни, 

така и чуждестранни. Друг важен ефект от прилагането на стратегията е 

положителната и  роля, за  диверсификация на икономическите дейности в 

района- според  13%. Под 10% процента  са респондентите, според които  

финансовия ресурс на СВОМР е твърде малък на фона на инвестиционните 

потребности,  необходими  за развитието на района. Всеки пети смята, че 

все още няма достъчно реализирани проекти, за да се прецени правило 

ефекта от прилагането на СВОМР. 
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2.1.2.  Влияние от  прилагането на СВОМР върху стимулирането на 

предприемаческата активност на територията на МИГ БАЛЧИК-

ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

С положителен  ефект, стимулиращ  предприемаческата активност, 

свързват прилагането на СВОМР на територията на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево повече от  половината от анкетираните  (64%). Не малък процент 

(21%), смятат че тя не оказва съществено влияние за развитието на района. 

Подобно мнение изразяват и  други 12% от респондентите, според които 

предприемаческата активност е следствие на предприемаческия дух и 

СВОМР не води до генерирани на бизнес идеи, но  може да спомогне за 

тяхната реализация .  

Фиг.1. Оценка на въздействието от прилагането на СВОМР върху  

бизнес средата на територията на МИГ Балчик –Генерал Тошево 

20% 

16% 

17% 14% 

16% 

9% 
5% 3% 

Допринася за устойчиво развитие на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево  
Съдейства за превръщането на територията в желано място за инвеститори  
Стимулира предприемаческата активност, запазването и разкриването на нови работни места  
 Допринася за диверсификацията на икономическите дейности 
Привлича допълнителен свеж финансов ресурс в условията на криза 
Финансовия ресурс на СВОМР за инвестиции в бизнеса е пренебрежимо малък на фона на общите инвестиционни потребности 
Не мога да преценя точно, тъй като все още няма достатъчно на брой реализирани проекти с конкретни икономически ползи и резултати 
Нямам мнение  
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2.1.3. Икономически сектори  с най-големи шансове за реализация на  

максимална добавена стойност по проекти към СВОМР на МИГ-

БАЛЧИК – ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

Първият  сектор  според анкетираните, който  е с най-големи шансове да 

реализира добавена стойност в максимален размер по проекти на СВОМР е 

преработващата промишленост -  22% .  

Вторият  отрасъл, посочен от респондентите е растениевъдството – 

17%, а животновъдството заема трето място с 16%. Това е обяснимо , 

тъй като  водещо значение в развитието на района на МИГ – Балчик-

Генерал Тошево  има селското стопанство. Факторите за това са както 

природно-социални по характер, така и административни. Населението в 

района от десетилетия пази и развива производствени традиции в 

развитие на  отрасъла. Следват секторите машиностроене  – 11 %,  

туризъм 11.6%, услугите 8%.  и производството на облекло и обувки  - 

6 %. 
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2.1.4. Оценка на влиянието от  прилагането СВОМР върху 

повишаване на  конкурентноспособността  на местната икономика 

Беспорно СВМР оказва най-голямо влияние за повишаване 

конкурентоспособността на бизнеса, чрез финансираните проекти. 

Нейното прилагане  способства за модернизация на производството в 

земеделския и неземеделския сектор (43% от респондентите). Данните 

от анализа показват, че почи всеки пети (18%) счита, че СВОМР допринася 

за повишаване на  качеството на местните продукти и  им помага да се 

позиционират и утвърдят на пазара. Поради все още недостатъчния брой 

на реализираните  проекти, 12 % от участниците в изследването не могат 

да направят оценка за влиянието на СВОМР върху икономическите 

сектори в района. Преимущественото финансиране на проекти с 

иновативен характер и природоопазващи елементи също е сред факторите, 

които  съдействат за по-висока конкурентноспособност на местната 

икономика (10% от респондентите), докато  8 % са на мнение, че има 

сектори, в които СВОМР не оказва влияние, защото бизнеса не се 

възползвал от възможностите за финансиране.  

Обобщеният анлиз на данните показва, че като цяло прилагането 

Стратегията за ВОМР  допринася за комплексното, балансираното и 

устойчиво развитие на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево, 

стимулира предприемаческата активност и разкриването на нови 

работни места. Забелязва се висока  акивността на бизнес сектора, 

особено на  земеделските производители. 

Фиг.3. Сектори с най-големи шансове за реализация на  
максимално добавена стойност по проекти към СВОМР  

на МИГ-Балчик-Генерал Тошево 

17% 

16% 

21% 11% 
2% 

11% 

6% 

8% 

1% 

1% 

6% 

Растениевъдство Животновъдство 
Преработваща промишленост Машиностроене 
Производство на енергия от възобновяеми източници  Търговия 
Туризъм Производство на облекла и обувки 
Услуги Строителство 
Занаяти Нямам мнение 
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2.1.5. Ниво на информираност за възможностите  за  финансиране на 

инвестиционните  бизнес намерения с подкрепата на СВОМР и МИГ 

БАЛЧИК-ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

Данните от  изследването относно степента на информираност на 

респондентите за възможностите за  финансиране на инвестационните 

бизнес намерения  с подкрепата на СВОМР и МИГ , сочат  сравнително  

висок процент (63 %) на лицата, които се определят  като  отлично 

информирани.  Делът на по- скоро добре информираните е 33 %.                  

Само 7% от участниците в проучването са дали отговор, че не са 

информирани добре. Високата степен на информираност  е в резултат  на 

активни и разнообразни форми и мерки за информираност и използването 

на  различни комуникационни канали,  чрез които да се достигне до 

местните общности. В бъдеще е необходимо тези информационни дейности 

да се поддържат и разнообразяват,  съобразно   специфичните  

потребностите и характеристики  на  местните общности на територията 

на МИГ-Балчик –Генерал Тошево. 

Фиг.4.  Оценка на влиянието от прилагането на СВОМР върху  
повишаване на конкурентоспособността на местната икономика 

44% 

19% 

10% 

8% 

13% 
5% 1% 

Проектите на бизнеса, финансирани чрез СВОМР способстват за модернизация на 
производството в земеделския и неземеделския сектор 
Повишава се качеството на местните продукти и  им помага да се утвърдят на  пазара 

Преимущественото финансиране на проекти с иновативен характер и природоопазващи 
елементи пряко съдейства за по-висока конкурентноспособност 
За някои сектори не влияе изобщо, тъй като бизнеса не се е възползвал от възможностите 
на СВОМР 
Не мога да преценя, поради недостатъчния брой реализирани проекти 

Влиянието е несъществено 

Не оказва никакво влияние 
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2.2.  ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ПРИЛАГАНЕТО НА 

СТРАТЕГИЯТА ЗА ВОМР ВЪРХУ КАЧЕСТВОТО НА ЖИВОТ И 

ПРИВЛЕКАТЕЛНОСТТА  НА ТЕРИТОРИЯТА НА МИГ БАЛЧИК-

ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

 

2.2.1. Принос на СВОМР за утвърждаване на местната  идентичност и 

чувство за принадлежност към територията на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево 

 

Информираността и укрепването на местната идентичността и 

характеристиките на имиджа или специални компетенции, може да 

повиши популярността на района като дестинация. Анализът на данните 

сочи, че близо 83 % от респондентите считат, че СВОМР оказва 

положително влияние за утвърждаване на местната идентичност и чувство 

за принадлежност. Причините за това са, че  самата СВОМР стъпва на 

местната идентичност и традиции (59%). Според 23% СВОМР по- скоро 

укрепва тази местна идентичност. Делът на тези, които считат, че сама по 

себе си СВОМР трудно може да окаже влияние на този процес е 15%.               

3 % от анкетираните нямат мнение по въпроса. 

 

Фиг.5. Ниво на информираност за възможностите  
за финансиране на инвестиционни бизнес  

намерения от СМР на МИГ-Балчик-Генерал Тошево 
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Фиг. 6 Принос на СВОМР за утвърждаване на местната  идентичност и чувство за 

принадлежност към територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево 

 

 

 

 

 

 

2.2.2. Принос на СВОМР за подобряване на услугите и удобствата, 

свързани със средата на живот на територията на МИГ БАЛЧИК-

ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

  

Мнението на респондентите по отношение приноса на СВОМР за 

подобряване на средата на живот е положително. Почти половината (48%) 

са посочили, че СВОМР оказва съществено влияние върху услугите и 

удобствата в жизнената среда , изразяващо се  най-вече в реализацията на 

качествени проекти, съобразени с местните потребности. Всеки пети 

участник в проучването е на мнение, че приноса на СВОМР е твърде слаб, 

предвид ограничения финанансов ресурс и малкия брой проекти. Не е 

малък и делът на респондентите (18%), които не могат да преценят, поради 

факта, че все още има малък брой проекти. Респондентите, които са 

скептично настроени и не отчитат приноса на СВОМР за подобряване на 

жизнената среда в селкия район са едва  5%. 



 

17 17 

 

2.2.3. Сфери с най-съществено въздействи от прилагането на СВОМР 

 

Анализът на  резултати от изследването показва, че сферите, върху която 

прилагането на  СВОМР оказва най-съществено  въздействие са  

културата  - 23%. и  дейностите свързани със спорта и свободното 

време  - 21%. Делът на респондентите, за които СВОМР е допринесла за 

благоустрояване на населените места – реконструкция на улици, площади, 

зелени площи, осветление е 19%. СВОМР има съществен принос и за 

опазване на околната среда според 13.% от респодентите и за опазване, 

съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство и 

природните дадености на територията на МИГ-– 12%. Най-незначително  

влияние СВОМР е  оказала за развитие на информационните и 

комуникационни технологии и  социалните услуги в района на МИГ.                 

На територията на селския район все още има незначителен  брой 

доставчици на социални услуги. Социалните услуги са централизирани и се 

извършват преимуществено от общините. Този сектор е необходимо да 

бъде стимулиран, поради неблагоприятните демографски характеристики 

на района, сред които водещо място заема застаряването на населението.  

 



 

18 18 

 

 

 

 

2.3.  ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ПРИЛАГАНЕТО НА СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА 

КАПАЦИТЕТ ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА ТЕРИТОРИЯТА НА МИГ 

БАЛЧИК – ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

 

2.3.1. Принос на СВОМР за подобряване на  разпознаваемостта и 

позиционирането на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево в 

голямото семейство на европейските селски райони 

Повече от половината от  респондентите- 58%  са посочили, че СВОМР 

беспорно допринася за подобряване на разшпознаваемостта и 

позиционирането на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево в 

селските райони на Европейския съюз. Почти всеки трети е на мнение, че 

територията е достатъчно разпознаваема и популярна, но  прилагането на 

СВОМР способства  това обстоятелство да се затвърди. Участието  на МИГ 

Балчик-Генерал Тошево в  национални и европейски мрежи, вътрешно-

териториални и международни проекти е причина според 8% от 

респондентите  СВОМР да има принос, макар и  в определена степен. 

 

Фиг.8. Сфери с най-съществено въздействие от прилагането на  
СВОМР 

23% 

3% 

21% 
20% 

3% 

12% 

13% 
5% 

Култура, чрез подкрепата на съществуващи читалища и други културни институти на 

територията на общините 
Социални услуги 

Дейности, свързани със спорта и свободното време 

Подобряване облика на населените места – реконструкция на улици, площади, зелени площи, 

осветление и  др. 
Услуги, свързани с прилагането на информационните и комуникационни технологии 

Опазване, съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство и природните 

дадености на територията на МИГ 
Опазване на околната среда 

 Нямам мнение 
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2.3.2. Принос на СВОМР за повишаване на обществената активност 

на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево 

 

Обобщените данни от анализа сочат, СВОМР има  голям  принос за 

повишаване на обществената активност на територията на МИГ-

Балчик-Генерал Тошево,  като  77% от респондентите са посочили, че 

този принос е беспорен, а според  20% от анкетираните, този принос е в 

определена степен. Едва 3% са на друго мнение. 

 

Фиг.9. Оценка на приноса от прилагането на СМР за  

разпознаваемост и позициониране на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево в  европейските селски райони в % 

0 10 20 30 40 50 60 70 

Нямам мнение 

В определена степен да, например чрез участие на МИГ в национални и 
европейски мрежи, вътрешно-териториални и международни проекти 
Териториятае достатъчно разпознаваема и популярна и прилагането на 

СВОМР  само може да затвърди това обстоятелство з 

 

Безспорно допринася 

Фиг.10. Оценка на приноса на СВОМР за повишаване на обществената  
активност на територията  на МИГ- Балчик-Генерал Тошево 
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3% 

 Категорично да 

В определена степен да 

Друго мнение  
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2.3.3.  Форми и дейности, допринасящи за повишаване на 

обществената активност  

Информационните срещи са дейността с най-голям принос за повишаване 

на обществената активност на територията. Това е  посочено като факт  от 

21 % от участниците в проучването. На второ място с незначителната  

разлика от един процент  са  семинарите и обученията. Тази форми са най-

предпочитаните, тъй като уастниците в събитията могат директно да 

задават въпроси и веднага да получвават отговори. Интернет страницата 

на МИГ Балчик –Генерал Тошево е третата форма, която способства за 

повишаване на обществената активност в селския район, следват  

публикациите и информационни материалите (бюлетини, списания, 

листовки, брошури и др.), свързани с дейността на МИГ.  В бъдеще тези 

дейности е необходимо да продължат , както и да бъдат включени нови, 

съобразени  с етапите на прилагане на СВОМР. 

 

фиг.11. Форми и дейности с най-голям принос за 

повишаване на обществената активност 
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2.4.  ПРОФИЛ НА РЕСПОНДЕНТИТЕ 

 

В проучването са включени представители  на основните целеви групи, 

съгласно изискванията на Възложителя. Участвалите респонденти се 

разпределят както следва:  

 

2.4.1. Полова структура  

В количественото изследване са участвали  повече  мъже  (57% от 

респондентите) и жени  (43% от респондентите). Подходът ВОМР акцентира 

върху активното участие и социално участие на жените и младежите в 

селките райони на ЕС , като едни от групи в наравностойно социално 

положение, нуждаещи се от активна подкрепа.  

 

Фиг. 12.  Разпределение на 

респондентите по пол

57%
43%

Мъж Жена
 

    

 

2.4.2. Възрастова структура  

Най-активна е  възрастова група на  респондентите над 50 години (49%).  

На второ място са участниците  на възраст от 30 до   50 години (45% ) и 

най-малка степен на активност се наблюдава в групата на младите хора  до 

30 години – 6% , в тази група  се наблюдава  по-голяма мобилност и по –

ниска степен на обществена активност. 
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Фиг.13. Възрастова структура  
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2.4.3. Образователна структура  

 

В анкетното проучване мнозонството от  респондентите  са с висше  

образование – 50 %.. Делът на анкетираните лица със сдерно   образование 

е 48 %, а с основно образование са  само 2% . 

 

Фиг.14.  Образование 
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2.4.4.  Социален статус 

Анализът на данните показва , че  най-висок е процента на респондентити 

със  собствен биснес в сферата на селското стопанство или в други 

икономически сектори – 30%. Втората по големина група е тази на 

предствители на неправителствения сектор – 20% и на трето място с 

еднакъв процент (15%) са  предствителите на общинската администрация 

и предствители на различните органи на управление на Балчик-Генерал 
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Тошево (Общо събрание, Управителлен съвет, екип за оперативно 

управление).  

 

 

ГЛАВА ІV                                                                                                                                  

ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ

 

В процеса на изпълнението на Стратегията за Водено от общностите 

местно развитие на МИГ Балчик-Генерал Тошево, териториалните 

въздействия са следствие от различни по характер проекти на 

бенефициенти и инициативи на МИГ. Общото между тях е, че всички те 

съответстват на основните цели на Стратегията за ВОМР  - Обща цел 1. 

Използване на потенциала на целевата територия за икономическо 

развитие и Обща цел 2. Подобряване на качество на живота на целевата 

територия. 

Тези проекти  и инициативи в зависимост от тяхната специфика имат 

своето различно по степен въздействие върху социалните, културните, 

природните и икономически дадености на територията. Освен това 

прилагайки подхода ВОМР на територията на общините Балчик и Генерал 

Тошево МИГ Балчик-Генерал Тошево  със своите оперативни 

характеристики и капацитет като институция, с усилията си за 

насърчаване на сътрудничеството в и извън организацията също генерира 

комбинирани социални, културни, екологични и икономически въздействия 

върху територията. Стремежът на настоящото проучване и  анализ бе да 

0% 
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Фиг. 15 Социален статус  
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обхване всички тези аспекти на действия и въздействия, свързани с 

прилагането на Стратегията за ВОМР.  

По-долу  са изложени основните социално-икономически и организационни 

изводи от анкетното проучване, фокус групите, дълбочинните  експертни 

интервюта и вторичното проучване на налични източници на информация: 

1. Прилагането Стратегията за Водено от общностите  местно развитие   

допринася за комплексното, икономически балансираното и устойчиво 

развитие на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево, стимулира 

предприемаческата активност и разкриването на нови работни места, 

съдейства за  диверсификацията на производството. Активността на 

бизнес сектора, особено на  земеделските производители е висока.  

2. МИГ Балчик-Генерал Тошево приоритетно подкрепя проекти от 

секторите на икономиката чрез интервенции по ПРСР 2014-2020 и ОПИК 

2014-2020, в които има най-голям потенциал  за  реализиране на  

максимална добавена  стойност –  производства в секторите на 

Нациоалната стратегия за насърчаване на малките и средни предприятия , 

преработваща продукция, селско стопанство, както и проекти с 

иновативен характер и природоопазващи елементи. Това пряко съдейства 

за по-висока конкурентноспособност. 

 3. Проектите на бизнеса, подкрепяни чрез Стратегията за Водено от 

общностите  местно развитие способстват за модернизация на 

производството в земеделския и неземеделския сектор, повишаването на 

качеството на местните продукти, което помага на предприемачите да се 

утвърдят на съществуващите и завоюват нови пазари.  

4. Прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно развитие 

допринася  за утвърждаване на местната  идентичност и чувство за 

принадлежност към територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево, 

способства за изграждането на  социалния и културния капитал на 

територията. Съчетават се местни традиции,културни (нематериални) и 

човешки ресурси. 
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5. Проектите, представени от общиите Балчик и Генерал Тошево, като 

единствени големи бенефициент от публичния сектор са качествено 

разработени, отговарят на очакванията на местното население и   

идентифицираните в анализите към  Стратегията за Водено от общностите 

местно развитие потребности на територията и допринасят за подобряване 

на услугите и удобствата, свързани със средата на живот на територията 

на МИГ Балчик-Генерел Тошево. 

8. Опазването, съхраняването и популяризиранто на културно-

историческото наследство и природните дадености на територията на МИГ-

Балчик-Генерал Тошево са сред приоритетите в дейностите  на подадените 

проекти. 

9.  Проектите, одобрени за финансиране от МИГ Балчик-Генерал Тошево, 

предвиждат извършването на инвестиции, които не оказват въздействие 

върху околната среда. Всички подадени проекти са придружени от 

становище на РИОСВ (по отношение на инвестицията им) за това, дали 

попадат в случаите необходимост от извършване на  ОВОС и дали се 

извършват в места от защитени територии по „Натура 2000”;  

 

10. Обхватът на очакваните въздействия от одобрените проекти е по-голям 

от планирания, което означава, че повече хора ще се възползват от 

направените инвестиции и създадените услуги на територията на МИГ. 

Одобрените проекти водят до диверсификация на местната икономика и 

повишаване на инвестиционната активност, до внедряване на 

алтернативи и иновации по смисъла на подхода  ВОМР. 

 

11. Интервенциите на Стратегията за  Водено от общностите местно 

развитие в  подкрепа на бизнеса, услугите, подновяване на 

инфраструктурата и опазването на околната среда се приемат от местната 

общност като средство за оживяване на територията.  Сумата от тези 

интервенции създава по-добра жизнена среда, противопоставяща се на по-

големите социални и икономически възможности другаде извън 

територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево. Това противодейства на 

отрицателните миграционни потоци, особено на младите хора от 
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територията. Това налага МИГ да продължи да подкрепя дейности, 

насочени към конкретни места, услуги и сфери на бизнес, които отговарят 

на нуждите на различни групи. 

 

12. Успешното прилагане на Стратегията за Водено от общностите местно 

развитие местно развитие е резултат и от умело използване и стимулиране 

от страна на МИГ Балчик-Генерал Тошево на предприемаческия и 

човешкия потенциал - за за стимулиране на малките и средни предприя 

предприятия и насърчаване на заетостта. Всичко това води и до 

валоризация на социално-икономическите резултати: увеличаване на 

икономическите дейности, свързани с ресурси и възможности, специфични 

за района. 

13. Прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно развитие  

допринася за  подобряване на  разпознаваемостта и позиционирането на 

територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево, в голямото семейство на 

европейските селски райони. 

14.Прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно развитие 

допринася съществено за повишаване на обществената активност на 

територията на МИГ. Доказателство за това са многото и различни 

мероприятия (семинари, обучения, информационни дни, консултации и 

др.), проведени от МИГ и големия брой участници в тях. Особено активни 

са публичните организации и читалищата.  

15. С най-голям принос за повишаване на обществената активност на 

територията са  информационните срещи, семинарите и обученията, 

атрактивната интернет-страница на МИГ Балчик-Генерал Тошево,  както и  

бюлетина, различните публикации и информационни материали, свързани 

с дейността на МИГ. МИГ-Балчик-Тошево следва да продължи през 

оставащите 3 години от прилагането на Споразумението за изпълнение на 

Стратегията за ВОМР с използването на тези форми, както и да предложи 

нови, отчитащи етапите на прилагане на Стратегията за ВОМР. 

16. МИГ Балчик-Генерал Тошево провежда активна  и ефективна 

информационна и консултантска дейност с потенциални бенефициенти на 
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всички фази от подготовката и кандидатстването с проекти към 

Стратегията за Водено от общностите  местно развитие; 

17.В процеса  на прилагане на Стратегия  за ВОМР МИГ Балчик-Генерал 

Тошево води ефективен диалог с общините на нейната територия – община 

Балчик и община Генерал Тошево, които са и  единствените голями 

бенефициенти  към Стратегията за ВОМР от публичния сектор. Целта на 

този диалог е не само представянето на проекти, удовлетворяващи 

местните потребности, но и максимално усвояване на средствата, заложени 

в общинските мерки.  

18.МИГ Балчик –Генерал Тошево разполага с  административен офис в                 

гр. Балчик и изнесен офис в гр. Генерал Тошево, които се познават от 

заинтересованите страни. Мобилността на екипа на МИГ – Балчик- Генерал 

Тошево е предимство, което се отчита от бенефициентите къв Стратегията 

за  ВОМР.  

 

19. Екипът на МИГ Балчик-Генерал Тошево стриктно спазва разпоредбите 

нормативните документи, свързани с прилагането на подхода ВОМР, както 

и  Указанията на Управляващите органи по програмите, включени в 

Стратегията за ВОМР.  Това предполага, наред с високата  компетентност 

на екипа високо качество на провеждане на процедурите за прием и 

оценка постъпилите проектни предложения. Това обстоятелство се 

потвърждава и от факта, че към момента МИГ няма отказани за одобрение  

от УО/ДФЗ процедури.  

 

20. Като цяло прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно 

развитие повишава съгласуваността в действията на представителите на 

публичния, стопанския и нестопанския сектор, изгражда доверие между 

тях, позволява приемането на начина, вкл. и необходимостта от промени в 

общото управление на ресурсите на територията, създава правила, с които 

отделните групи се чувстват ангажирани в развитието на територията. 

 

21.Прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно развитие 

се извършва по открит и прозрачен начин с ангажирането на точния набор 
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от ключови и представителни участници от трите сектора на територията 

на МИГ-публичен, стопански и нестопански. Чрез дейността си МИГ 

поддържа ангажираност на всички участници, които работят в условията 

на общо доверие и разбирателство, което дава възможност за прилагането 

на динамичен и интерактивен процес на изпълнение на Стратегията за 

ВОМР. Този подход следва да се съхрани и развие в оставащите години от 

прилагането на Стратегията за Водено от общностите местно развитие. 

 

22. МИГ Балчик -Генерал Тошево следва да разработи и прилага система за 

мониторинг, контрол и оценка, която  да позволява   съпоставка на 

постигнатото спрямо заложените индикатори за резултат на Стратегията 

ва ВОМР след всяка приключил прием и оценка на проекти и навременни 

управленски действия за намаляване на рисковете от загубата на средства 

за нейното прилагане и достигането на заложените индикатори. 

 

ВОМР на територията на общините Балчик и Генерал Тошево е успешен 

подход, не само заради името си или програмния контекст, а заради 

публично-частното партньорство изградено от МИГ Балчик-Генерал 

Тошево, стоящо в основата на прилагането му. Успешността на            

МИГ-Балчик-Генерал Тошево е изградена следствие на това, че  нейните 

членове са добре познати  и се ползват с доверие от местните общности и 

групи в на територията.  В МИГ работят  специалисти, ориентирани към 

решаване на проблемите, с които се сблъскват разработващите проекти, 

решенията се взимат и прилагат  на  местно ниво. Всички експерти, които 

МИГ ползва в своята дейност – местни или не, са с отлични познания и 

опит в решаването на конкретни проблеми в своите области на експертиза. 

Основните предизвикателства пред работата на МИГ-Балчик-Генерал 

Тошево са свързани с умелото използване на възможностите на различните 

сектори да разработят, представят, защитят и изпълнят своите проекти.  

МИГ-Балчик Генерал Тошево се стреми към справедливо представяне на 

всички сектори при разпределението на публичния принос от Стратегията 

за Водено от общностите  местно развитие – всички интереси са 

справедливо представени и няма доминиращи по едни или други причини.  
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Териториалният характер на подхода ВОМР в съответствие с принципа 

„отдолу-нагоре” дават възможност са  опознае  още по-пълно идентичността 

и специфичния характер на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево.  

Чрез Стратегията за  Водено от общностите местно развитие предимствата 

и слабите страни на  територията са анализирани подробно и се прилагат 

най-подходящите интервенции, утвърждаващи и развиващи тези 

предимства и преодоляващи съществуващите слаби страни Тези 

характеристики в комбинация с начина на работа на  между МИГ и  

местните общности водят до създаването на кохерентна връзка между 

всички заинтересовани страни, въвлечени в процеса на местно развитие, 

където са представени публичните, бизнес и гражданските интереси; 

Стратегията за Водено от общностите местно развитие на МИГ Балчик-

Генерал Тошево  е насочена към  устойчивото развитие на територията на 

действие на местната инициативна група, посредством подкрепа и  

разнообразяване на икономическите дейности, подобряване на човешкия 

капитал,  опазване на природната среда, развитие на висококачествени 

услуги, отговарящи на нуждите и очакванията на местните хора. Чрез нея  

се търси едновременно и развитие, и растеж - развитието означава 

качествени промени, а растежът – количествено нарастване.  

Прилагайки чрез МИГ Балчик-Генерал-Тошево своята Стратегия за ВОМР, 

местните общности от района на действие на МИГ са изправени пред 

предизвикателството да балансират икономическото развитие с 

екологичните и социалните потребности и да обмислят и успешно 

реализират дългосрочния потенциал на територията.  

В хода на прилагане на Стратегията за ВОМР  се вижда стремежа на МИГ 

Балчик-Генерал Тошево да търси и намира трайни решения за  проблемите 

на територията на действие на МИГ  и проличава  желание за промяна на 

ситуацията към по-добро и устойчиво развитие. Развитието изисква 

мотивация.  А най-добрата мотивация за това е именно стремежа за 

икономически просперитет на територията и повишаване 

благосъстоянието на живеещото в нея население; 
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Промените и растежът в развитието на територията на МИГ Балчик-

Генерал Тошево са невъзможни без постигането на равновесие на 

икономическото, екологичното и социо-културното развитие и Стратегията 

за  Водено от общносите местно развитие е важен инструмент  в това 

отношение. 

Следните предпоставки имат важно значение за ефективното прилагане на 

Стратегията за  Водено от общностите местно развитие  на МИГ Балчик-

Генерал Тошево  и постигането на траен ефект върху развитието на 

територията: наличието на достатъчно сигурни и обективни източници на 

информация за отчитане на въздействието, качество и релевантност на 

данните; наличието на  достатъчен брой   заинтересовани местни общности 

и целеви групи с добър капацитет за реакция на търсените промени в 

развитието на територията; добро познаване и предсказуемост в 

развитието на  територията и средата от страна на въвлечените местни 

общности, консултанти и фасилитатори на процеса на прилагане; 

наличието на влиятелни и ефективни местни формални и неформални 

лидери; наличието на обществен интерес, въвличането в процеса и 

обществен консенсус. Важна роля за това играят дейностите за 

информиране и публичност, провеждани от екипа на МИГ и подкрепени от 

ЕЗФСР, чрез подмярка 19.4 „Текущи разходи и популяризиране на 

стратегия за Водено от общностите местно развитие” на мярка 19 „Водено 

от общностите местно развитие” на ПРСР 2014-2020. 

Успехът на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево в многообразието 

на европейските селски райони  зависи от способността й за адаптация и 

развитие в условията на динамичното местно, национално и европейско 

пространство, стъпвайки на обективните дадености, със съвместните 

усилия на заинтересованите страни - публичните власти, бизнеса и 

гражданското общество. Заедно те трябва да осмислят  процесите на 

местното развитие, стъпвайки на приниципите на подхода ВОМР и 

утвърждавайки  в позитивен план  уменията  си да  действат 

стратегически, в частност чрез прилагането на Стратегията за ВОМР на 

МИГ Балчик-Генерал Тошево. 



 

31 31 

Приложение                                                                                                                                   

АНКЕТНА КАРТА

  

                                     

ЕВРОПЕЙСКИ ЗЕМЕДЕЛСКИ ФОНД ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ:                                                    

    ЕВРОПА ИНВЕСТИРА В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 

 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 2014-2020 

Прилагане на подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии „Водено от 

общностите местно развитие“ на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от 

Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г .,                                                                                                                 

 Споразумение за изпълнение на СВОМР РД 50-35/20.04.2018 г. на                                   

„МИГ Балчик – Генерал Тошево” 

 

 

Проучване и анализ на въздействието от 

изпълнението на Стратегията за Водено от 

общностите местно развитие (СВОМР)  на                      

МИГ  «Балчик-Генерал Тошево» 

 

 

АНКЕТНА КАРТА 
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2019  

 

Уважаеми участници в анкетното проучване, 

 

Местна инициативна група Балчик-Генерал Тошево вече втора година успешно 

прилага  Стратегия за Водено от общностите местно развитие , насочена към 

повишаване на конкурентоспособността на местната икономика и баланса в 

развитието на икономическите дейности; повишаване социалната и културната 

устойчивост, намаляване на риска от бедност и социално изключване и развитие 

на капацитета на територия на действие на МИГ. Прилагането и  успешното 

изпълнение на Стратегията за  Водено от общностите местно развитие неминуемо 

дава своя отпечатък върху развитието на територията и местните общности. 

Улавянето, анализа и оценката на това въздействие е част от ефективната 

управленска работа на МИГ Балчик-Генерал Тошево. 

Това налага задълбочено проучване и  анализ на въздействието от 

изпълнението на Стратегията на водено от местно развитие (Стратегия за 

ВОМР) на МИГ  Балчик-Генерал Тошево. 

Настоящото анкетно-информационно изследване има за цел да бъде проучено и 

анализирано мнението на  бенефициенти  с проекти към Стратегията за  водено 

от общностите местно  развитие, представители на  общините Балчик и Генерал 

Тошево, представители на стопанския и нестопанския сектор на територията,  

членове на УС и Общото събрание на МИГ Балчик-Генерал Тошево, оперативния 

екип на МИГ, експерти в различни области на социално-икономическото 

развитие, като очакванията са да бъде получена тяхната обективна оценка за 

посоките на въздействие на изпълнението на  Стратегията за ВОМР  за върху 

територията и местните общности в контекста на приоритетите и целите, 

залегнали в нея.  

Екипът за реализация на проучването разчита особено на Вашата отзивчивост и 

готовност откровено и компетентно да изкажете Вашето мнение чрез попълване 

на анкетата. По този начин  ще помогнете не само за  набиране на необходима за 

процеса на прилагане на Стратегията за ВОМР  информация, но и ще дадете своя 

личен принос за подобряване на управлението на този процес и успешното 

функциониране на МИГ Балчик-Генерал Тошево в полза на местните общности. 

 

 

                                                                   

 

 

 



 

33 33 

 

 

 

 

 

 

 

 

АНКЕТНА КАРТА  №___/___/___/ 

(Попълва се от изпълнителя на проучването) 

 

                        

РАЗДЕЛ І  

ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО  НА СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ  МЕСТНО РАЗВИТИЕ ВЪРХУ  БИЗНЕС СРЕДАТА 

НА ТЕРИТОРИЯТА НА МИГ БАЛЧИК-ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

 

1. 

 

 Как оценявате  въздействието от изпълнението на Стратегията за ВОМР  

върху  подобряването на бизнес-средата  на  територията на МИГ Балчик-

Генерал Тошево?  

 /Посочете до три отговора, като заградете с кръгче цифрите, съответстващи на 

Вашия отговор/ 

       

1.  Допринася за комплексното, икономически балансираното и устойчиво 

развитие на територията;  

2.  Съдейства за превръщането на територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево в 

желано място за инвеститори;  

3. Стимулира предприемаческата активност, запазването и разкриването на нови 

работни места;  

4. Допринася за диверсификацията (разноообразяването)  на икономическите 

дейности. 

5. Привлича допълнителен    финансов ресурс – европейско финансиране, 

собствен и привлечен капитал в икономиката на общините Балчик и Генерал 

Тошево; 
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6.Финансовия ресурс на Стратегията за ВОМР, ориентиран към инвестиции в 

бизнеса е пренебрежимо малък на фона на общите инвестиционни потребности за 

да бъде отчетено някаква по-съществено влияние върху местното икономическо 

развитие. 

7. Изпълнението на Стратегията за местно развитие не оказва никакво влияние 

върху икономиката на общините Балчик и Генерал Тошево. 

8. Не мога да преценя точно, тъй като все още няма достатъчно на брой 

реализирани проекти с конкретни икономически ползи и резултати. 

9.Друго  мнение (моля, изложете накратко) 

……………………………………………………………. 

10.Нямам мнение 

 

 

2. 

 

Каква е Вашата оценка за влиянието от изпълнението на Стратегията за  

ВОМР върху стимулирането на предприемаческата активност на 

територията на МИГ  Балчик-Генерал Тошево? 

 /Посочете само един отговор, като заградете с кръгче цифрата, съответстваща 

на Вашия отговор/ 

 

1. Изпълнението на Стратегията за ВОМР стимулира предприемаческата 

активност защото предлага реални шансове на предприемачите да получат 

финансиране на своите идеи; 

2. Изпълнението на Стратегията за ВОМР не оказва съществено влияние на 

предприемаческата активност предвид общото негативното влияние и 

ограничените възможности, породени от други икономически фактори, 

действащи на територията на МИГ; 

3.Предприемаческата активност е следствие от наличието на предприемачески 

дух и в този смисъл наличието на една или друга програма само по себе си не 

генерира бизнес идеи, а само може да спомогне за тяхното реализиране. 

4. Друго мнение (моля, изложете накратко) 

………………………………………………………… 

5. Нямам мнение. 

 

 

3. 

 

Кои сектори от икономиката на общините Балчик и Генерал Тошево 

според Вас са  с най-големи шансове да реализират максимално добавена 

стойност по проекти към Стратегията за ВОМР на МИГ Балчик-Генерал 

Тошево? 
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 /Посочете до три  отговора, като заградите с кръгче цифрите, съответстващи 

на Вашия отговор/ 

 

1. Селско стопанство – растениевъдство; 

2. Селско стопанство – животновъдство; 

3. Преработваща промишленост; 

4.  Машиностроене; 

5.Производство на енергия от възобновяеми източници – слънце, вятър, вода, 

биомаса, ; 

6.Търговия; 

7.Туризъм; 

8.Производство на облекла и обувки; 

9.Услуги; 

10 Строителство; 

11 Занаяти; 

12 Други  отрасли ( моля посочете)  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

13.Нямам мнение. 

 

 

4. 

Как оценявате влиянието на изпълнението на Стратегията за ВОМР върху 

повишаване на  конкурентноспособността  на местната икономика? 

/Посочете до три  отговора, като заградите с кръгче цифрите, съответстващи на 

Вашия отговор/ 

 

1.Проектите на бизнеса, финансирани чрез Стратегията за ВОМР способстват за 

модернизация на производството в земеделския и неземеделския сектор;  

    

2.Повишава се качеството на местните продукти, което им помага да се утвърдят 

на съществуващите и завоюват нови пазари.; 

3. Преимущественото финансиране на проекти с иновативен характер и 

природоопазващи елементи пряко съдейства за по-висока 

конкурентноспособност; 
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4. За някои сектори не влияе изобщо, тъй като от бизнеса в  тях не се е възползвал 

от възможностите на Стратегията за ВОМР; 

5. Не мога да преценя точно, тъй като все още няма достатъчно на брой 

реализирани проекти с конкретни икономически ползи и резултати; 

6. Влиянието е несъществено; 

7. Не оказва никакво  влияние 

8.  Друго (моля опишете) 

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 

9. Нямам мнение 

 

 

5. 

Доколко смятате, че сте били  информирани за възможностите за  

финансиране на Ваши инвестиционни бизнес намерения с подкрепата на 

Стратегията за ВОМР и МИГ-Балчик-Генерал Тошево?  

/Посочете  един  отговор, като заградите с кръгче цифрата, съответстваща на Вашия 

отговор/ 

 

1.Отлично съм информиран; 

2.По скоро съм добре информиран; 

3. Не съм информиран много добре; 

4.Изцяло съм неинформиран; 

5.Нямам мнение. 

 

РАЗДЕЛ ІІ 

ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОМР  ВЪРХУ КАЧЕСТВОТО НА ЖИВОТ НА МЕСТНИТЕ ОБЩНОСТИ  И 

ПРИВЛЕКАТЕЛНОСТТА  НА ТЕРИТОРИЯТА НА МИГ БАЛЧИК-ГЕНЕРАЛ 

ТОШЕВО 

 

6. 

Считате ли, че изпълнението на Стратегията за ВОМР допринася  за 

утвърждаване на местната  идентичност и чувство за принадлежност към 

територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево? 

/Посочете  един  отговор, като заградите с кръгче цифрата, съответстваща на 

Вашия отговор/ 
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1. Безспорно да, тъй като самата Стратегия за ВОМР стъпва на местната 

идентичност, традиции  и последователност в развитието; 

2. По-скоро да; 

3. Сама по себе си Стратегията за ВОМР трудно може да окаже влияние на този 

процес, но като част от общата стратегическа политика на развитие на общините 

Балчик и Генерал Тошево дава своя специфичен принос в това отношение 

4. Друго мнение ( моля, посочете) 

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 

5.. Нямам мнение   

 

 

7. 

До каква степен изпълнението на Стратегията за ВОМР допринася за 

подобряване на услугите и удобствата, свързани със средата на живот на 

територията на МИГ Балчик-Генерал Тошево? 

/Посочете един  отговор, като заградите с кръгче цифрата, съответстваща на 

Вашия отговор/ 

 

1. Допринася съществено чрез реализацията  качествено разработени, 

отговарящи на местните потребности проекти; 

2. Допринася слабо, предвид ограничения финансов ресурс и малкия брой 

проекти, съотнесени към големия брой населени места на територията на МИГ; 

3. Не мога да преценя точно, тъй като все още няма достатъчно на брой 

реализирани проекти с конкретни  ползи и резултати; 

4. Не допринася по никакъв начин; 

5. Друго мнение ( моля посочете)  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6. Нямам мнение. 

 

 

8. 

В кои от изброените сфери  е най-съществено въздействието от 

изпълнението на Стратегията за ВОМР ? 

/Посочете до три  отговора, като заградите с кръгче цифрите, съответстващи на 

Вашия отговор/ 
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1.Култура, чрез подкрепата на съществуващи читалища и други културни 

институти на територията на общината;       

2.Социални услуги;          

3.Дейности, свързани със спорта и свободното време ;     

4.Подобряване облика на населените места – реконструкция на улици, площади, 

зелени площи, осветление и  др.; 

5. Услуги, свързани с прилагането на информационните и комуникационни 

технологии 

6. Опазване, съхраняване и популяризиране на културно-историческото 

наследство и природните дадености на територията на МИГ; 

7. Опазване на околната среда;  

8 В нито една от изброените;   

9. Друго мнение ( моля посочете)  

……………………………………………………………………………………………………………… 

10. Нямам мнение 

РАЗДЕЛ ІІІ 

ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОМР  ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА КАПАЦИТЕТ ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА 

ТЕРИТОРИЯТА НА  МИГ БАЛЧИК-ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО 

 

9. 

Считате ли, изпълнението на Стратегията за ВОМР  допринася за  

подобряване на  разпознаваемостта и позиционирането на територията на 

МИГ Балчик-Генерал Тошево в голямото семейство на европейските селски 

райони ? 

/Посочете един  отговор, като заградите с кръгче цифрата, съответстваща на 

Вашия отговор/ 

 

1. Прилагането на  подхода ВОМР  чрез Стратегията за ВОМР  МИГ Балчик-

Генерал Тошево безспорно допринася за  подобряване  на разпознаваемостта и 

позиционирането на територията на МИГ в голямото семейство на европейските  

селски райони.     

2. Като географско положение и развитие територията на МИГ е достатъчно 

разпознаваема и популярна и изпълнението на Стратегията за ВОМР само 

затвърждава това обстоятелство;  

3.  В определена степен  да, например  чрез участие на МИГ-Балчик-Генерал 

Тошево в  национални и европейски мрежи, вътрешно-териториални и 

международни проекти;   
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4.  По никакъв начин не допринася;   

5. Друго мнение ( моля посочете)  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6. Нямам мнение 

 

10. 

Считате ли, че изпълнението на Стратегията за ВОМР допринася за 

повишаване на обществената активност на територията на МИГ Балчик-

Генерал Тошево ? 

/Посочете един  отговор, като заградите с кръгче цифрата, съответстваща на 

Вашия отговор/ 

 

1.  Категорично да.         

2.  В определена степен  да;         

3.  По никакъв начин не допринася   

4. Друго мнение ( моля посочете)  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

5. Нямам мнение 

 

 

11. 

Кои от изброените  форми и дейности, прилагани от МИГ Балчик-Генерал 

Тошево според вас имат най-голям принос за повишаване на 

обществената активност на територията ? 

/Посочете до три  отговора, като заградите с кръгче цифрите, съответстващи 

на Вашия отговор/ 

 

1. Интернет страницата на МИГ;         

2.  Информационни срещи;         

3. Семинари и обучения; 

4. Издаване и разпространение на информационни материали ( бюлетини, 

списания, листовки, брошури и т.н); 

5. Публикации за дейността на МИГ; 

6. Телевизионна и радиореклама; 

7. Участие в национални и европейски мрежи; 



 

40 40 

8. Участие в проекти за вътрешнотериториално и транснационално 

сътрудничество.  

9. Нито една от изброените.   

10 . Друго ( моля посочете)  

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 

11. Нямам мнение 

 

 

 

РАЗДЕЛ ІV 

ПРОФИЛ НА АНКЕТИРАНИЯ  

12. Пол  ( само един отговор,  посочете, вярното чрез заграждане с кръгче) 

 

1.Мъж; 

2.Жена. 

13. Възраст ( само един отговор, посочете, вярното чрез заграждане с кръгче) 

1.   до 30 години; 

2.  от 30 до 50 години; 

3.   над 50 години. 

14. Образование   (само един отговор,посочете, вярното чрез заграждане с кръгче) 

 

1.Основно образование;          

2.Средно образование;           

3.Висше образование;         

4.Друго /моля, посочете/ ……………………………………………………….  

 

15. Позиция в социално-икономическата сфера                                                               

(само един отговор,посочете, вярното чрез  заграждане с кръгче) 
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1. Представител на бизнеса- земеделски/неземеделски 

2. Държавна администрация; 

3. Общинска администрация; 

4. Органи на управление на МИГ Балчик-Генерал Тошево 

5. Институция/организация, обслужваща бизнеса; 

6. Представител на неправителствения сектор; 

7. Научно/учебно звено; 

8. Друго ( моля, напишете) ………………………………………………………………… 

       

ПЕРСОНАЛНИ ДАННИ ЗА УЧАСТНИКА  В АНКЕТИРАНЕТО 

 

Настоящата анкета е анонимна.  

 

Но, ако желаете  да бъде включени в дейности,  които  организира МИГ – 

Балчик в  процеса на изпълнение на Стратегията за ВОМР до 2023 година  и 

подготовката на нова Стратегия на МИГ за  програмния период 2021 -2027 

година,  моля  да попълнете данните  по-долу.  

 

Име на 

анкетирания/ 

Име на фирма, 

предприятие, 

институция 

 

Информация за 

контакт: адрес за 

кореспонденция, 

телефон, E-mail 

 

 

 


